

УДК 338.242:637.1/3

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МОЛОЧНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КРИЗИСНЫЙ ПЕРИОД

С.Н. Изотова

Могилевский технологический институт, Беларусь

Пищевая промышленность – основная отрасль народного хозяйства, обеспечивающая население страны продуктами питания. Ее структура достаточно статична, так как состоит из двух взаимосвязанных элементов – хозяйств, производящих продукцию животноводства и растениеводства, и перерабатывающих комбинатов, находящихся в непосредственной зависимости от продовольственного рынка. Любые существенные изменения в экономической политике государства негативно отражаются на целостности этой цепочки.

При упразднении системы централизованного планирования и распределения материальных ресурсов не были приняты конкретные меры по переходу к рыночной системе, оказались нарушенными хозяйственные связи между товаропроизводителями и потребителями, не создана соответствующая нормативно-правовая база по организации эффективно действующей рыночной инфраструктуры.

Внутриотраслевое состояние молочной промышленности характеризуется сокращением объемов перерабатываемого сырья, ростом оптовых и розничных цен на молоко, тароупаковочные материалы, транспортные услуги, взаимными неплатежами и несовершенной кредитно-денежной политикой.

Темпы роста цен на энергоносители и материально-технические ресурсы вынуждали производителей сельскохозяйственных продуктов реализовывать все больше продукции, вследствие чего себестоимость основных продуктов животноводства росла быстрее цены реализации, что вызвало резкое снижение уровня рентабельности производства основных молочных продуктов. Взаимные неплатежи, высокие ставки за предоставляемые кредиты, налоги привели к тяжелому финансовому положению предприятий отрасли.

Из-за недостатка оборотных средств закупаемое молоко в основном оплачивалось за счет банковских кредитов. В связи с ростом цен на сырье, топливо и энергию, основные и вспомогательные материалы потребность в них постоянно возрастает. Отсутствие интереса к отечественным производителям со стороны кредитоспособных структур не позволяет своевременно обновлять основные фонды и перестраивать технологический процесс в соответствии с постоянно возрастающими требованиями потребителей.

Сокращение сырьевых ресурсов молока вызвало не только падение объема производства молочных продуктов на предприятиях отрасли, но и изменение самой структуры его переработки в сторону увеличения выпуска наиболее дорогостоящих и материалоемких продуктов. Кризис углубился высокой текучестью кадров.

Молочная промышленность пока не смогла полностью преодолеть кризис производства, вызванный дефицитом сырьевой базы животноводства, сезонностью поступления молока, отсутствием достаточных оборотных средств для оплаты сырья и технического перевооружения предприятий, но положительные сдвиги уже имеются. В перерабатывающей промышленности в течение последних 4-х лет достигнут стабильный рост общего объема продукции. В 1999 году, по сравнению с 1998 годом, прирост производства продукции составил 15,3%. Наряду с другими продуктами увеличилось производство цельномолочной продукции.

Приняв во внимание изложенные факторы следует признать, что главным направлением развития молочной промышленности в кризисный период должно стать комплексное и рациональное использование сырья и других материальных ресурсов за счет совершенствования ассортиментного ряда выпускаемой продукции, применяя ресурсосберегающие технологии, освоение новых видов молочных продуктов повышенной биологической и пищевой ценности, обогащенных белками, плодово-ягодными наполнителями и ароматизаторами.

УДК 338.242

ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСНОГО РАЗВИТИЯ

С.Н. Изотова, О.Н. Соколова

Могилевский технологический институт, Беларусь

Финансово-экономические кризисы оказывают, как правило, негативное воздействие на потенциал промышленных предприятий: сокращаются (или вообще прекращаются) инвестиции в процессные и продуктовые инновации, стареет и изнашивается основной капитал, истощаются научно-технические заделы, уходят наиболее квалифицированные и молодые работники и т.д.

Перед предприятиями возникает актуальная задача внутренней самооценки и прогнозирования своего состояния с точки зрения выполнения свойственных им производственных функций, принятия мер защиты этих функций, то есть обеспечения экономической безопасности производства от различных проявлений внешнего и внутреннего происхождения, воздействующих на потенциал предприятия, принятия мер противодействия угрозам.

Проблемы собственной экономической безопасности возникают перед каждым предприятием не только в кризисные периоды, но и при работе в стабильной экономической среде, комплекс решаемых при этом целевых задач имеет существенное различие.

В режим устойчивого функционирования предприятие при решении задач своей экономической безопасности акцентирует главное внимание на поддержании нормального ритма производства и сбыта продукции, на предотвращении материального или финансового ущерба, на недопущении несанкционированного